研

究

用市场机制推动消费扶贫

林火灿



近日,国家发展和改革委员会等15 个部门联合发出倡议,动员各级党政机 关、国有企事业单位、群团组织、金融 机构、大专院校、医疗单位,将消费扶 贫纳入定点扶贫和结对帮扶工作内容, 在同等条件下持续扩大对贫困地区的产 品和服务消费。

教师惩戒权问题一直备受关注。日

前,广东省人大常委会在官网发布《广东

省学校安全条例(草案修改稿征求意见

稿)》,将此前审议稿引发争议的教师可对

学生进行"罚站罚跑"的条款删除,并将具

为,这不排除是有关部门面对争议,感受

到一定压力,而"把难题一脚踢出去"。笔

糊教育惩戒的边界。教育惩戒并不止于

"罚站罚跑",上述条例初审稿中突出了

"罚站罚跑",容易让教师在具体执行中倚

重于此,忽视其他教育惩戒方式。也正如

一些专家所言,没有必要在法规里限定具

体的惩罚方式,如果制定得太详细,反而

让教师的惩戒权变窄了。换言之,"罚站

罚跑"并不能广泛适用于各年龄段学生,

将"罚站罚跑"条款删除,一些人认

首先,删除"罚站罚跑"条款,并非模

体的惩戒规定下放给学校主管部门。

者认为,这种看法有失偏颇。

消费扶贫是社会各界通过购买来自贫困地区和贫困人口的产品与服务,帮助贫困人口增收脱贫的一种扶贫方式,也是全社会助力推进乡村振兴的重要手段。但鼓励动员社会各界消费扶贫不能层层摊派指标、分解任务,而是要始终坚持市场化运作,坚持因势利导,采取自愿原则,着力激发全社会参与的积极性、主动性。

经常遭遇卖不上好价钱甚至卖不动。此次国家发展改革委联合15个部门发文动员全社会力量共同参与消费扶贫,就是要通过"以购代捐""以买代帮"等方式,促进贫困人口稳定脱贫和贫困地区产业持续发展。

对于广大消费者而言,通过积极参与消费扶贫,不仅可以买到更多具有地方特色的高品质的农产品,满足消费升级需求,也能以实实在在的行动帮助更多困难群众,为脱贫攻坚贡献力量,使"买买买"的价值得到升华。

对于贫困地区的广大群众而言,借助消费扶贫的营销渠道,可以让更多的特色农产品便捷顺畅地进入市场,使当地的农产品特色品牌为市场所熟知,这不仅能直接带动他们增加收入,激发他们勤劳致富和干事创业的动力与活力,

将具体惩戒措施下放给学校主管部门来制定,意味着可以给予更多的教师自主裁

从本质上讲还是一种体罚。倘若不问实

际情况、不讲实际效果,动辄"罚站罚跑",

即便不按体罚来论,也难逃简单粗暴、教

学无方的诟病。因此,删除"罚站罚跑"条

尺",但具体落实教师惩戒权,还应有实施

细则跟进。据报道,目前教育部正在研究

制定教师惩戒权具体实施细则并将尽快

出台。广东立法赋予教师惩戒权,明确了

教育惩戒与体罚的边界,将具体惩戒规定

下放学校主管部门,符合立法原则及教育

规律。各级教育主管部门和学校不妨参

照教育部的实施细则,明确具体惩戒措

施,给教师一份惩戒权"使用说明书"。

赋予教师惩戒权,需要有明确的"戒

款,也是防止将教育惩戒简单化。

其次,"罚站罚跑"之所以引发争议,

还能为当地经济的发展蓄积持久的动力。

具体来说,在鼓励动员社会各界扩大贫困地区产品和服务消费的过程中, 不能层层摊派指标、分解任务,而是要始终坚持市场化运作,坚持因势利导, 采取自愿原则,着力激发全社会参与的积极性、主动性,引导更多的企业到贫困地区建设生产基地,积极购买受帮扶地区的产品和服务,并与受帮扶地区建立长期稳定的产销衔接关系。

1思辨

近日,北京市卫健委、北京市科委、北京市药监局等部门联合发布《北京市关于加强研究型病房建设的意见》,明确北京市计划用3年左右时间,在具有药物和医疗器械临床试验资格的医院择优实施研究型病房建设项目。2019年,启动研究型病房建现范化建设,试点建设5个左右示范性研究型病房;到2020年,建成若干研究型病房。

一般情况下,开展药物临床试验,主要采取临时招募试验对象、 分散开展试验研究的方式进行,试验双果容易出现偏差。此外,分散实施不利于管理,数据的真实客观性容易受影响,对试验对象的保护也缺乏保障,比如"试药人"在试药过程中出现不适时,就难以做到及时处理。

设立研究型病房,有助于解决这 些问题,不仅可开展临床药物试验, 也可开展新疗法临床试验等其他医学 临床研究。但要看到,研究型病房受 想真正扎根医院、赢得患者的信任和 支持,也非易事。比如,患者不愿研 交持,也非易事。比如,患者不及研 究型病房,要在争取患者支持方面下 玩夫。要强化药物知识的宣传与等 及,让患者认识到,新药在开展临床

试验之前,已进行了充分的理论研究和动物试验,有相对可靠的安全保障。此外,还要强化利益导向作用,不仅要让参与试验的患者优先获得新药的疗效,而且在医疗费用等方面给予患者实惠,调动其参与积极性。

更重要的是,在开展临床前,需要厘清医患权责边界,使患者的权益得到更好保障。尤其要避免的是,由于找不到药物副作用与身体损害之间的因果关系,很可能导致患者的权益维护困难。同时,也要充分考虑风险不确定性,患者也可能将非药物因素引起的其他健康问题归咎于试验,出现责任泛化现象。只有事先科学制定好规则,明确双方的权责边界,方能在出现矛盾时做到补偿合理、维权有度,真正将研究型病房这件好事办好。



朱慧卿作(新华社发)

信用激励

据报道,修订版《上海市志愿服务条例》将于2020年1月1日实施。对于有良好志愿服务记录的志愿者,条例规定,在其本人需要志愿服务时予以优先安排。此

外,鼓励有关单位在招录公务员、招聘员工、招生时,同等条件下优先录用、聘用、录取有良好志愿服务记录的志愿者。鼓励国家机关、社会团体、企事业单位和其他组织、公共服务机构等根据自身能力和实际情况为有良好志愿服务记录的志愿者提供优待。对优秀志愿者给予信用激励,有助于在全社会弘扬文明新风,激发社会互助会

待。对优秀志愿者给予信用激励,有助于在全社会弘扬文明新风,激发社会互助合

作,推动志愿服务常态化,这一探索值得其他地区借鉴。 (时 锋

"奶茶不含奶"乱象该治

防止将教育惩戒简单化

苑广阔

近日,福建省消委会、福州市消委会发布《现制现售奶茶开展比较试验》,选取20家现制现售奶茶店40件样品,结果显示4款奶茶一滴奶都不含有,有14款无糖奶茶糖含量超过建议摄入量25克。

奶茶里该含有的奶一滴都没有,而不该有的糖却严重超标,这样的试验结果让人担忧。除了奶茶"无奶"、"无糖"有糖之外,一些奶茶的脂肪含量、反式脂肪酸含量还存在过量、超标的情况,如果长期饮用,将对消费者身体健康带来威胁。

近年来,奶茶产品深受年轻消费者欢迎。很多消费者比较在意奶茶的味道、口感等,但对于奶茶的成分是否健康一无所知。这次发布的奶茶比较试验结果,揭示

出市场上奶茶产品存在的种种乱象。

有鉴于此,福州市消委会向现制奶茶 经营者发出了诚信经营倡议书,提出奶茶 经营者应公示奶茶成分表,在奶茶成分表。 配方,严格按配方制作,让消费者了解 監督;完善警示性标识,根据糖、脂肪、咖啡因、茶多酚等含量对消费者饮用量能脂肪、贴贴、对儿童、老人、糖尿病患者作别、不另外加糖奶茶标识为"微糖"或"少糖"字样,防止"无糖"标识误导消费者、第一次须从治理虚假宣传、保障食品安全护消费者的合法权益。

发展氢能汽车产业应大胆探索

李青



氢燃料电池汽车与纯电动

汽车应实现互为补充。虽然清

洁能源制氢和能源化利用仍处

于发展初期,但未来氢能在交

通货运和电力储能领域具备很

强的发展前景,"氢""电"协

同将成为复杂交通场景应用的

有效解决方案。

一段时间以来,人们对氢能产业的质疑声较多,尤其是作为重要应用的氢燃料电池汽车,更是饱受争议。比如,"氢燃料制取过程不清洁、成本高、核心技术未突破……"甚至有人提出,氢燃料电池是个"伪命题"。对此,有必要全面观察、科学看待。

目前,各国普遍采用的制氢方式主要有两种,一是通过化石能源制氢,其全生命周期有排放产生,二是通过可再生能源(风光水电)发电再电解水制氢,其全生命周期是零排放的。不否认,我国的氢气97%通过化石能源制取,其余通过水电解制氢。由于可再生能源制氢目前没有规模化应用,传统石化行业发展前期主要是以副产氢提纯作为燃料电池汽车的氢气供应。

于是,不少人以石化方式制氢有排 放为由质疑氢能的清洁性。这实际上是 忽略了化石能源仍将长期作为我国能源 主体的事实。工业副产氢的排放是石化 行业本身决定的,不是因为制氢产生 的,将工业副产氢提纯制氢既解决了其 清洁利用的问题,又提供了高品质氢 源,还为我国石化企业提供了转型机会,探索清洁制氢和碳捕捉技术的应用,带动产业链发展和工业附加值提升。而且,氢燃料电池是将氢氧化学能转化成电能的发电装置,产物为电、热和水,氢燃料电池本身的应用是零排

在技术方面,我国已基本掌握了氢 能汽车关键材料、核心零部件等关键技术,低温启动、电堆及整车性能动用。同时,他是这到国际先进水平。同时,他看了一批电堆、系统、关键附件配套,并不断完善产业生态。不同于我属重点发展乘用车的路套,是是重大。 大量的发展重点,是有一个大量,是不够发展。 大量,是不够发展。 大量,是不够发展。 大量,是不够发展。 大量,是不够发展。 大量,是不够是。 大量,是不够是。 大量,是不够是。 大量,是不够是。 大量,是不够是。 大量,是不够是。 大量,是不够是。 大量,是不够是。

而且, 氢燃料电池汽车与纯电动汽车应实现互为补充。纯电动汽车续驶里程较短, 充电时间较长, 适用于短途、轻载运输等场景; 氢燃料电池汽车续驶里程长、加注时间短, 更适用于长途、中重载运输等应用场景。随着新能源汽车的不断推广, 氢燃料电池汽车在远程

公交、双班出租、城市物流、长途运输 等领域将发挥出纯电动汽车不具备的

此外,规模化应用将降低氢能汽车的成本。据预测,当燃料电池产量扩大 10倍时,燃料电池电堆成本将降低 22%,系统及整车成本可下降23%,综合成本降幅约45%。目前,我国建成加 氢站仅35座,加氢设备采购及运维成本 高,回收周期长。但中石油、中石化等 能源企业正积极布局氢能及加氢站建设,有望利用原有加油站网络建设油氢 合建站,这将有效节约建站土地及运营成本,加速加氢网络布局。

虽然清洁能源制氢和能源化利用仍处于发展初期,但未来氢能在交通货运和电力储能领域具备很强的发展场景,"氢""电"协同将成为复杂交通场景。用的有效解决方案。目前,很多国家都在部署氢能产业,我国的氢能及燃料电池汽车发展也已取得了一定成绩,产业缝不断完善,在排放、技术、成本等少支能及燃料电池汽车产业应继续在实践中大胆探索。



遏制非法穿越不能止于罚款

据报道,可可西里管理处森林公安局近日接到举报,由10辆越野车、27人组成的非法穿越团伙进入可可西里国家级自然保护区。日前,当地森林公安已破获该起非法穿越案件,27人每人被处罚金5000元,共计13.5万元。

【短评】我国《自然保护区条例》规定,"禁止任何人进入自然保护区的核心区""在自然保护区组织参观、旅游活动的,必须按照批准的方案进行,并加强管理;进入自然保护区参观、旅游的单位和个人,应当服从自然保护区管理机构的管理"。因此,少数游客不经批准进入可可西里是违法违规行为,理应承担相关责任,被罚款并不冤枉。但要更有力遏制游客非法穿越自然保护区,还要在法律法规框架内,采取更有力的惩戒手段,提高违法成本,让罔顾规则造成严重后果、符合追究刑责的人不再能"花钱消灾",自觉约束自身行为。

为古树改道算的是长远账

据报道,为保护两棵古柏树,成都金堂县一条正在修建的旅游环线近日修改了设计方案。据悉,这两棵古柏已有两百多年树龄,负责旅游环线的施工单位在了解到两棵古柏的文化和生态意义后,重新制定施工方案,将道路偏移20余米,把两棵临山而立的古柏保护了下来。

【短评】 为古树改道,表面上看增加了工程成本,但实际的"经济账"并不亏。从生态角度而言,古树在维护生物多样性、生态平衡中有着不可替代的作用。当地修建的是旅游环线,让旅游环线"绕道"古树,保护的是当地的生态环境及旅游资源,符合发展旅游业的长远利益。同时,两百多年树龄的古树陪伴了数代村民的生活,将古树保留下来,也保留下了村民的乡愁与记忆,是一项民生之举。这样的做法值得点赞。

快递纸箱回收需要形成合力

据报道,今年"双11"前后,多家快递公司推出快 递纸箱回收政策,但从实际效果来看,纸箱回收效果并不

【短评】 快递纸箱回收"叫好不叫座",关键是尚未建立有效的回收机制。日常生活中,废纸箱的回收价格较高,因此不少家庭会选择卖给废品收购站。推动快递纸箱回收是项系统工程。快递公司应充分做好宣传,并引入激励机制,让消费者在履行环保责任的同时适当受益,调动其积极性。同时,目前不少城市正在推广垃圾分类,相关部门不妨因势利导,在垃圾分类系统中配置专门设施,用于回收和处理快递包装纸箱,逐步实现纸箱回收流程的标准化、制度化。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,来稿请发至:mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 祝伟